

出席第二届中国国际进口博览会开幕式后

习近平同与会外国领导人共同巡馆

各国领导人一致高度评价中国国际进口博览会，希望以此为契机，推动双边经贸合作再上新台阶。他们普遍看好中国发展和“一带一路”光明前景，期待同中国共同发展繁荣

本报上海11月5日电（记者管克江、王芳）国家主席习近平5日在上海出席第二届中国国际进口博览会开幕式后，同与会外国领导人共同巡馆。

习近平在法国总统马克龙陪同下首先来到法国馆。马克龙热情邀请习近平品尝法国红酒和牛肉食品。在场法国企业家争先恐后向习近平表示，法国企业看好中国市场，希望进一步扩大对华出口。习近平指出，中国消费市场很大，可以满足不同层次的多样化需求，希望法国企业家展现长远眼光，同中国加强互利合作。

中外领导人饶有兴趣地边走边看。习近平走进部分国家展馆。坦桑尼亚的腰果，希腊的美食和艺术品，意大利的葡萄酒，牙买加的蓝山咖啡、朗姆酒蛋糕，印度尼西亚的棕榈油，俄罗斯的新型直升机和汽车，琳琅满目。

习近平认真听取情况介绍，并不时询问，亲切交流互动。习近平指出，各国的特色产品都具有竞争力，欢迎各国参加中国国际进口博览会，加大推介，这将更好满足中国人民对美好生活向往，是互利共赢的。

习近平和各国领导人一同来到中



式后，十一月五日，国家主席习近平在上海出席第二届中国国际进口博览会开幕式后，同与会外国领导人共同巡馆。新华社记者李涛摄

国馆。在“创新中国”单元的未来电气化飞机虚拟集成平台，马克龙兴致勃勃地坐进中国商飞大型客机模拟驾驶舱操作。中外领导人还观看了中国具有自主知识产权的单口径射电望远镜——“中国天眼”和“深海勇士”号载人潜水器模型。

在“开放中国”单元，各国领导人听取了上海自贸试验区和“一带一路”建设情况。

“美丽中国”单元陈列着世界文化遗产“中华第一城”良渚古城遗址沙盘。各国领导人纷纷赞叹中华文明源远流长。

在“幸福中国”单元脱贫攻坚倒计时显示屏前，习近平强调，中国愿同各国分享经验，共同建设没有贫困、共同发展的人类命运共同体。

中外领导人还共同巡视了中国台湾、澳门和香港展区。

各国领导人一致高度评价中国国际进口博览会，希望以此为契机，推动双边经贸合作再上新台阶。他们普遍看好中国发展和“一带一路”光明前景，期待同中国共同发展繁荣。

丁薛祥、李强、杨洁篪、胡春华、黄坤明、王毅、赵克志、何立峰等参加上述活动。

习近平夫妇在上海会见法国总统马克龙夫妇



十一月五日晚，国家主席习近平和夫人彭丽媛在上海豫园会见法国总统马克龙和夫人布丽吉特。新华社记者鞠鹏摄

本报上海11月5日电（记者杜尚泽、赵成）国家主席习近平和夫人彭丽媛5日晚在上海豫园会见法国总统马克龙和夫人布丽吉特。

傍晚时分，华灯初上。豫园内水廊轩榭，光影生辉。马克龙夫妇抵达时，受到习近平和彭丽媛热情迎接，两国元首夫妇互致问候。

两国元首夫妇偕游豫园，宾主不时驻足，观赏江南园林景致。

两国元首夫妇在玉华堂落座。习近平和彭丽媛愉快地忆及今年3月访问法国受到马克龙夫妇热情款待的情景。习近平说，欢迎马克龙总统再次访华并第一次来上海。上海是中国

改革开放和发展进步的缩影，体现了近代以来中国同世界关系的演变。希望这次访问有助于你了解上海、了解中国。我和夫人选择在豫园款待总统先生和夫人，希望你们能领略中华园林之美和中国的传统文化。文化艺术表现形式不同，但带给不同国家民众的心灵体验是相通的，不同文化可以和谐共生。中法作为东西方两大文明代表，应该相互尊重，交流互鉴，各美其美，美美与共。

马克龙感谢习近平和彭丽媛为他和夫人作出的热情周到安排。他表示，习近平主席今天上午在第二届中国国际进口博览会开幕式上发表的主

旨演讲给我留下深刻印象。法方赞赏并欢迎中国进一步扩大开放，致力于加强国际合作，构建开放型世界经济，实现互利共赢。预祝第二届中国国际进口博览会取得圆满成功。马克龙表示，上海令我惊叹，我在这里看到了中国的开放与未来。法中都拥有灿烂文明，都倡导不同文明兼容互鉴。我期待这次国事访问取得圆满成功，为法中关系未来发展注入新的内涵。

两国元首夫妇还观看了昆曲、越剧表演。中国艺术家们用昆腔演唱了法国喜剧《椅子》选段。

两国元首夫妇在九曲桥亲切话别，相约明日北京再见。

彭丽媛同法国总统夫人布丽吉特共同参观上海外国语大学附属外国语学校



11月5日，国家主席习近平夫人彭丽媛邀请法国总统夫人布丽吉特共同参观上海外国语大学附属外国语学校。新华社记者王晔摄

本报上海11月5日电（记者王芳、陈尚文）国家主席习近平夫人彭丽媛5日邀请法国总统夫人布丽吉特共同参观上海外国语大学附属外国语学校。

两国元首夫人抵达时，学生们挥舞中法两国国旗列队热烈欢迎，并向她们献花。彭丽媛和布丽吉特首先听取校长关于学校办学、开展国际交流情况介绍。来到法语课堂，教师正在讲授中法饮食文化，

两国元首夫人饶有兴致地旁听并亲切回答学生们提问。在中国非物质文化遗产课堂，她们观看学生们学习面塑、剪纸、绒绣等传统手工工艺，并欣然参与制作。学生们将自己的作品赠送给两国元首夫人。在生物课堂，彭丽媛和布丽吉特观摩学生们制作叶脉画、拓印环保布袋。来到校园，她们观看同学们发明的“智能环保分类垃圾桶”演示。

学生们为两国元首夫人表演了

自编自导的中法歌舞、传统戏剧等节目。彭丽媛说，文化跨越时空、沟通心灵，希望两国青少年能够把两国文化融会贯通，把中法友谊发扬光大。布丽吉特表示，同学们的才艺以及对法国文化的喜爱和中国文化的传承给她留下深刻印象，要鼓励法中两国青少年多交流、多交友。

上海外国语大学附属外国语学校是“中法百校交流计划”成员。

中国说出来的话都算数

■ 韩维正

“中国老百姓有一句话，叫作‘世界那么大，我想去看看’。在这里我要说，中国市场这么大，欢迎大家来看看。”11月5日，在第二届进博会开幕式上，习近平主席在演讲中对各发出真诚邀约。

这场演讲气势磅礴、金句迭出，清晰展现了中国特点、重申了中国判断、发出了中国倡议、表明了中国态度，再次为这个躁动不安的世界注入了确定性，提供了正能量。

说出来的话都会算数——这是中国的特点。首届进博会上，习近平宣布了中国扩大对外开放的五方面举措。今年进博会上，习近平首先就向各来宾郑重宣告：一年来中国承诺的开放措施已基本落实。98项合作事项，件件有着落。言而有信、言出必行，这就是中国的特点，也是负责任大国的担当。中国人民常说，看一个人能否靠得住，要看“听其言而观其行”。推及国家间也一样，中国用实际行动告诉世界：中国是一个守信的国家，中国说出来的话都会算数。

经济全球化大潮不可阻挡——这是中

国的判断。长江、尼罗河、亚马孙河、多瑙河，分属于亚、非、拉、欧，对人类不同文明有着深远影响。习近平用这些大江大河昼夜不息、奔腾向前的盛景，比喻经济全球化的势不可挡，引起各国来宾的高度共鸣。同时，面对世界经济发展中的难题，习近平代表中国提出了“人类优先”的理念。在保护主义、单边主义抬头的今天，“人类优先”的理念无疑是一股反映各国民心声的清流、一条代表世界发展方向的光明大道。

在开放中合作、创新、共享——这是中国的倡议。值得注意的是，“共建开放合作的世界经济”“共建开放创新的世界经

济”“共建开放共享的世界经济”这三点倡议中，有一个共同的定语：开放。只有坚持开放这个基本态度，在遇到磕磕碰碰时才能坚持“拉手”而不是“松手”，坚持“拆墙”而不是“筑墙”。要让创新源泉充分涌流，而不是扩大知识鸿沟，这样才能做大全球经济发展的蛋糕，用知识的创造造福人类。要加大对最不发达国家支持力度，而不是四处“点火”，这样才能分好全球发展的蛋糕，惠及更多国家和民众。

以贯之继续扩大开放——这是中国的态度。“欲论者必先自论。”在向世界发出倡议之后，习近平紧接着用五个“继续”表明了中国的态度：站在新的历史起

点，中国开放的大门只会越开越大。中国将继续扩大市场开放、继续完善开放格局、继续优化营商环境、继续深化多双边合作、继续推进共建“一带一路”。“进一步降低关税”“放宽外资市场准入”“继续缩减负面清单”“同更多国家商签高标准自由贸易协定”……一系列实打实的开放举措引得现场掌声阵阵。人们的兴奋之情不难理解——中国已经落实的成果看得见、摸得着，中国未来的承诺也说得出来、做得到。五个“继续”向世界传递出清晰信号：中国对外开放的步伐将始终如一、坚定不移。

“中心如自固，外物岂能迁。”中国能够“中心自固”，不断扩大开放，根源于中国国

家制度和国家治理体系的13个显著优势，根源于70年来新中国建设发展特别是40多年来改革开放的实践经验。中国的生产效率，就是在深度参与国际分工中提升起来的；中国的经济韧性，就是在日益充分的国际竞争中锻造出来的。过去的成绩是在开放条件下取得的，未来中国经济实现高质量发展也必将在更加开放的条件下进行。

言出必行，一诺千金！中国说出来的话都算数！今天的中国正敞开怀抱，相信将有越来越多的国家携起手来，向着建设开放型世界经济、构建人类命运共同体的目标不懈奋进。

（作者为本报评论员）



本栏目主持人：陈振凯